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Ausbildungsstellenangebot im Vergleich zum Vorjahr

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

I. Zusammenfassung

59% gleichbleibend
17%

höheres
Angebot 

13%
niedrigeres

Angebot 

Gründe, mehr auszubilden…

„Investition in die Zukunft“

„Fachkräftesicherung“

“höherer Personalbedarf“

Gründe, nicht/weniger auszubilden…

„keine geeigneten Bewerber“

„kein/geringerer Personalbedarf“

„vorhandene Ausbildungsplätze sind 
derzeit besetzt“

11%
keine 

Stellen 

11%
keine 

Stellen 

11%
keine 

Stellen 
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Veränderung BQ 
zum Vorjahr:

Aktuelle Besetzungsquote und Planungen für 2022 

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

I. Zusammenfassung

73,9 %
Besetzungsquote (BQ)

Jeder 4. Ausbildungsplatz unbesetzt

„Bewerber waren nicht geeignet“, „keine Bewerber“

71,4 %
der Unternehmen wollen in 2022 
gleichbleibend oder mehr 
ausbilden.

Veränderung  
zum Vorjahr: 

-8,5%*

*Prozentpunkte

+7,6%*
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Management Summary I

05.11.2021
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Ausbildungsstellensituation 2021

Ausbildungsstellenangebot 2021

� Das Ausbildungsstellenangebot 2021 bleibt bei 59% der befragten Unternehmen gleich zum Vorjahr. 17% der 
Befragten bieten 2021 ein höheres Ausbildungsstellenangebot, 13% ein niedrigeres, 11% bilden gar nicht aus. 

� „Investition in die Zukunft“, „Fachkräftesicherung“  und „höherer Personalbedarf“ sind häufige Gründe für die 
Erhöhung des Ausbildungsplatzangebots. „Keine geeigneten Bewerber“, „kein/geringerer Personalbedarf“  und 
„vorhandene Ausbildungsplätze sind bereits besetzt“ sind Gründe, gar nicht oder weniger auszubilden. „Keine 
geeigneten Bewerber“ wird dabei deutlich häufiger ausgewählt als noch im Vorjahr. 

� Von den 450 befragten Unternehmen bieten 314 Unternehmen 1.550 Ausbildungsplätze an. Die Besetzungsquote
sinkt auf 74%. 

� Damit bleibt mehr als jeder vierte Ausbildungsplatz unbesetzt. Die meisten Befragten nennen als Hauptgründe 
fehlende und/oder ungeeignete Bewerber.

� Bei ungeeigneten Bewerbern bemängeln Unternehmen insbesondere das Fehlen von „Motivation und Interesse am 
Ausbildungsberuf“. Weiterhin vermisst etwa die Hälfte „soziale Kompetenzen“, „Höflichkeit und gute Umgangsformen“ 
sowie gute Deutsch- und Mathematikkenntnisse.

� Gute zwei Drittel der Firmen können sich die Besetzung noch offener Stellen mit Studienabbrechern vorstellen. 

I. Zusammenfassung
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Management Summary II

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

Ausbildungsmarketing

� Die befragten Unternehmen nutzen mehrheitlich Mundpropaganda, Stellenmeldungen bei der Arbeitsagentur und die 
eigene Firmen-Homepage und für ihr Ausbildungsmarketing.

Ausbildungsplatzangebot 2022

� Auch 2022 plant die Mehrzahl der befragten Unternehmen, in die duale Ausbildung zu investieren. Der Anteil der 
Unternehmen, die noch keine Aussage treffen können, oder plant, weniger/gar nicht auszubilden, sinkt auf 19% bzw. 
9%. Jedes 17-te Unternehmen möchte in weiteren Ausbildungsberufen ausbilden.

Corona

� Bei 90% der befragten Unternehmen läuft die Ausbildung normal im Betrieb weiter; ein gutes Drittel musste den 
eingeschränkten/ausgefallenen Berufsschulunterricht im Betrieb kompensieren. Knapp 23% haben ihre 
Ausbildungsmarketingaktivitäten erhöht. 31% haben Fördermöglichkeiten des Bundesprogramms „Ausbildungsplätze 
sichern“ genutzt, 14% kennen das Programm nicht.

Qualifizierungsbedarfe der Ausbilder

� Bei Betrachtung der Qualifizierungsbedarfe sticht kein Thema eindeutig hervor. Ungefähr ein Drittel der Unternehmen, 
sieht Bedarf in den Bereichen „Veränderte Arbeitswelt“, „digitales Lernen“ , „Digitalisierung“ und „Umgang mit neuen 
Zielgruppen“. Mehrere andere Themen erreichen ähnlich hohe Zustimmungswerte.

I. Zusammenfassung



II. Stichprobe
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Befragungsteilnahme
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II. Stichprobe

16,8%16,8%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

22%

24%

IHK Regionen

Bayern gesamt

IHK Würzburg-Schweinfurt

Die Beteiligung an der Befragung in allen 
bayerischen IHKs liegt bei durchschnittlich
16,8% und ist damit sehr gut. 

In der IHK Region liegen 450 Antworten von 2.681 
angeschriebenen Unternehmen vor, das entspricht 
einer Rückmeldequote von 16,8% und damit 
genau dem bayernweiten Schnitt.

16,4% der Unternehmen in der Region gaben an, 
weder 2020, 2021 noch 2022 auszubilden bzw. 
ausbilden zu wollen. Für sie wurden lediglich 
Branche und Unternehmensgröße erhoben.
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Branche und Unternehmensgröße
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Ausbildungsstellensituation 2021

Branche (n=448) Unternehmensgröße (n=449)

II. Stichprobe

22,5%

35,0%

22,5%

4,0%

4,7%

11,2%

Industrie

Dienstleistung

Handel

Freie Berufe

Öffentlicher Dienst

Sonstige

34,5%

18,7%

16,5%

15,4%

7,8%

7,1%

unter 20 MA

20 - 49 MA

50 - 99 MA

100 - 249 MA

250 - 499 MA

500 und mehr MA



III. Ergebnisse
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Weiterhin hohes Ausbildungsinteresse
III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

49,9%

58,0%
54,9% 56,4% 58,8%

18,7%
16,2%

15,8% 18,4% 17,0%

6,4% 7,5% 9,6%
13,8% 13,3%

25,1%
18,4% 19,7%

11,4%
10,9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2017 2018 2019 2020 2021

Wie hoch ist Ihr Ausbildungsstellenangebot 2021 im IHK Bezirk im Vergleich zum 
Vorjahr?

gleichbleibend höher niedriger Wir bilden in diesem Jahr im IHK Bezirk nicht aus
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Gründe für die Erhöhung des Ausbildungsstellenangebots
III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

78,0%

76,7%

55,0%

19,2%

16,9%

18,3%

26,7%

38,5%

5,1%

3,3%

11,7%

26,9%

1,7%

5,0%

9,6%

1,7%

5,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Investition in die Zukunft
(n=59)

Fachkräftesicherung
(n=60)

höherer Personalbedarf
(n=60)

gesellschaftliche Verantwortung
(n=52)

Warum bilden Sie mehr aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für die Erhöhung des Ausbildungsstellenangebots
III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

24,0%

11,5%

25,9%

13,8%

18,0%

9,6%

5,6%

30,0%

34,6%

9,3%

10,0%

26,9%

11,1%

13,8%

18,0%

17,3%

48,1%

72,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

konjunkturelle Gründe
(n=50)

Ansehen bei Kunden, Lieferanten und
anderen Geschäftspartnern

(n=52)

im Vorjahr besetzte Ausbildungsstelle(n)
ist/sind freigeworden

(n=54)

sonstige Gründe
(n=29)

Warum bilden Sie mehr aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Gründe für die Erhöhung des Ausbildungsstellenangebots
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Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

1,40 1,37
1,75

2,39

3,02
3,31

3,53

4,35

1,27 1,30

1,72

2,44

2,80

3,29
3,50

4,31

1

2

3

4

5
Investition in die

Zukunft
(n=59)

Fachkräftesicherung
(n=60)

höherer
Personalbedarf

(n=60)

gesellschaftliche
Verantwortung

(n=52)

konjunkturelle
Gründe
(n=50)

Ansehen bei Kunden,
Lieferanten und

anderen
Geschäftspartnern

(n=52)

im Vorjahr besetzte
Ausbildungsstelle(n)
ist/sind freigeworden

(n=54)

sonstige Gründe
(n=29)

Warum bilden Sie mehr aus?

Ø Bayern Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsangebots
III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

35,9%

22,9%

20,3%

17,8%

5,3%

21,8%

16,9%

13,9%

4,4%

10,5%

16,7%

21,7%

6,3%

6,7%

13,2%

6,4%

16,9%

11,4%

8,9%

10,5%

19,2%

21,7%

48,1%

62,2%

60,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

keine geeigneten Bewerber
(n=78)

kein/geringerer Personalbedarf
(n=83)

vorhandene Ausbildungsplätze
sind derzeit besetzt

(n=79)

sonstige Gründe
(n=45)

wirtschaftliche Gesamtsituation
des Unternehmens

(n=76)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsstellenangebots
III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

2,7%

1,3%

2,6%

1,3%

2,7%

5,2%

3,9%

3,8%

14,7%

9,1%

5,3%

9,5%

3,8%

24,0%

18,2%

23,7%

17,6%

7,7%

56,0%

66,2%

64,5%

73,0%

83,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

genügend qualifizierte Arbeitskräfte am
Arbeitsmarkt vorhanden

(n=75)

Ausbildungskosten sind zu hoch
(n=77)

angebotene Ausbildungsberufe entsprechen
nicht dem betrieblichen Bedarf

(n=76)

Ausbildungsinhalte des Berufsbildes können
nicht erfüllt werden

(n=74)

kein Ausbilder bzw. kein für die Ausbildung
geeigneter Mitarbeiter vorhanden

(n=78)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsstellenangebots

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

2,63
2,96

3,22

3,93 3,93

2,51

2,98

3,53

3,93
4,11

1

2

3

4

5
keine geeigneten Bewerber

(n=78)
kein/geringerer
Personalbedarf

(n=83)

vorhandene Ausbildungsplätze
sind derzeit besetzt

(n=79)

sonstige Gründe
(n=45)

wirtschaftliche
Gesamtsituation

des Unternehmens
(n=76)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

Ø Bayern Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Gründe für die Reduzierung des Ausbildungsstellenangebots

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Ausbildungsstellenangebot 2021

4,22 4,38 4,50 4,54 4,47
4,28 4,43 4,43

4,64 4,68

1

2

3

4

5
genügend qualifizierte

Arbeitskräfte am
Arbeitsmarkt vorhanden

(n=75)

Ausbildungskosten sind zu
hoch

(n=77)

angebotene
Ausbildungsberufe

entsprechen
nicht dem betrieblichen Bedarf

(n=76)

Ausbildungsinhalte des
Berufsbildes können
nicht erfüllt werden

(n=74)

kein Ausbilder bzw. kein für
die Ausbildung

geeigneter Mitarbeiter
vorhanden

(n=78)

Warum bilden Sie weniger oder gar nicht aus?

Ø Bayern Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Besetzungsquote

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

Von den 450 befragten Unternehmen bieten 314 

Unternehmen 1.550 Ausbildungsplätze an, von denen 

derzeit 405 Ausbildungsplätze in 129 Unternehmen noch 

unbesetzt sind.

Die Besetzungsquote (BQ) liegt unter den befragten 

Unternehmen bei 73,9 Prozent der angebotenen 

Ausbildungsplätze 2021. Bayernweit liegt die 

Besetzungsquote bei 78,5 Prozent. 

III. Ergebnisse – Besetzungsquote

1.041

1.374

1.075
1.159 1.145

238

245

294
247

405

0

200

400

600

800

1.000

1.200

1.400

1.600

1.800

2017;
BQ=81,4%

2018;
BQ=84,9%

2019;
BQ=78,5%

2020;
BQ=82,4%

2021;
BQ=73,9%

besetzte Ausbildungsstellen unbesetzte Ausbildungsstellen
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Mehrheit der Unternehmen kann sich vorstellen, offene Stellen mit 
Studienabbrechern zu besetzen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

49,6%

11,0%

3,6%

19,8%

15,3%

4,5%

13,2%

28,8%

14,4%

5,0%

17,8%

21,6%

12,4%

27,1%

55,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Studienabbrecher.
(n=121)

Flüchtlinge.
(n=118)

Auszubildende, die nur in
Teilzeit arbeiten können.

(n=111)

Ich könnte mir gut vorstellen, die noch unbesetzten Ausbildungsplätze mit jemandem aus 
folgenden Personengruppen zu besetzen:

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Fehlende und ungeeignete Bewerber/innen häufigster Grund für unbesetzte 
Ausbildungsstellen

III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

36,7%

32,0%

18,6%

20,8%

8,7%

34,9%

33,6%

18,6%

15,1%

18,3%

13,8%

13,9%

25,5%

12,3%

11,5%

4,6%

11,5%

14,7%

7,5%

4,8%

10,1%

9,0%

22,5%

44,3%

56,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber waren nicht geeignet
(n=109)

keine Bewerber
(n=122)

falsche Berufsvorstellungen
(n=102)

Bewerber hat sich für anderen
Ausbildungsbetrieb entschieden

(n=106)

Bewerber hat sich für anderen
Ausbildungsberuf entschieden

(n=104)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für nicht besetzte Ausbildungsstellen
III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

4,0%

6,8%

8,0%

10,1%

7,0%

3,9%

9,0%

1,4%

17,0%

11,7%

6,0%

13,0%

19,0%

22,3%

9,0%

2,9%

53,0%

55,3%

68,0%

72,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Standort des Betriebs
(n=100)

Standort der Berufsschule
(n=103)

Ausbildungsvertrag wurde von
geeignetem Bewerber nicht

unterschrieben
(n=100)

Sonstige Gründe
(n=69)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Gründe für nicht besetzte Ausbildungsstellen
III. Ergebnisse – unbesetzte Stellen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

10,6%

3,0%

6,7%

1,9%

6,9%

2,9%

1,0%

5,8%

9,9%

4,8%

3,0%

5,8%

4,0%

6,7%

5,9%

76,0%

76,2%

78,8%

90,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber hat den Vertrag vor
Antritt gelöst

(n=104)

Bewerber kam nicht zum
Einstellungstermin

(n=101)

Bewerber hat Ausbildung
abgebrochen bzw. Vertrag
in der Probezeit gekündigt

(n=104)

Bewerber hat keine
Anerkennung von

Ausländerbehörde erhalten
(n=101)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Gründe für die Nichtbesetzung angebotener Ausbildungsplätze

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Gründe für die Nichtbesetzung angebotener Ausbildungsplätze

2,23 2,14

3,14

3,74 3,82
4,20 4,31

2,17
2,32

3,04

3,40

3,83
4,10 4,16

1

2

3

4

5
Bewerber waren nicht

geeignet
(n=109)

keine Bewerber
(n=122)

falsche
Berufsvorstellungen

(n=102)

Bewerber hat sich für
anderen

Ausbildungsbetrieb
entschieden

(n=106)

Bewerber hat sich für
anderen

Ausbildungsberuf
entschieden

(n=104)

Standort des Betriebs
(n=100)

Standort der
Berufsschule

(n=103)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Gründe für die Nichtbesetzung angebotener Ausbildungsplätze

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Gründe für die Nichtbesetzung angebotener Ausbildungsplätze

4,27 4,34 4,24
4,49 4,55

4,82

4,20 4,26 4,35 4,44 4,48

4,85

1

2

3

4

5
Ausbildungsvertrag wurde

von
geeignetem Bewerber nicht

unterschrieben
(n=100)

Sonstige Gründe
(n=69)

Bewerber hat den Vertrag
vor

Antritt gelöst
(n=104)

Bewerber kam nicht zum
Einstellungstermin

(n=101)

Bewerber hat Ausbildung
abgebrochen bzw. Vertrag
in der Probezeit gekündigt

(n=104)

Bewerber hat keine
Anerkennung von

Ausländerbehörde erhalten
(n=101)

Warum konnten nicht alle angebotenen Ausbildungsstellen besetzt werden?

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Ausbildungsmarketingkanäle
III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

51,8%

65,3%

66,3%

38,9%

37,4%

25,5%

9,5%

9,1%

12,3%

16,3%

16,1%

6,5%

8,2%

11,4%

11,9%

1,7%

8,9%

2,8%

16,9%

8,3%

4,8%

9,8%

13,6%

20,5%

26,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…Mundpropaganda (z. B. Mitarbeiter 
werben Mitarbeiter).

(n=353)

… Stellenmeldungen bei 
der Arbeitsagentur.

(n=369)

… unsere Firmenhomepage.
(n=353)

… Vermittlungsaufträge bei 
der Arbeitsagentur.

(n=332)

… Social Media (Xing, Snapchat, 
Instagram, Facebook, Twitter, o. ä.).

(n=337)

[Wege im Ausbildungsmarketing] Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Ausbildungsmarketingkanäle
III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

33,7%

24,9%

25,2%

17,0%

11,9%

15,2%

11,3%

10,2%

14,6%

15,8%

13,2%

15,1%

16,4%

9,1%

12,9%

11,4%

23,3%

35,0%

37,4%

46,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… die IHK-Lehrstellenbörse.
(n=335)

… Veranstaltungen 
(z. B. Messen & Schulbesuche).

(n=329)

… Online-Stellenportale 
(wie Indeed, Monster, Stepstone, o. ä.).

(n=326)

… Werbung in Zeitschriften 
oder Kino.
(n=324)

[Wege im Ausbildungsmarketing] Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Weitere Ausbildungsmarketingkanäle
III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

12,8%

6,4%

3,5%

2,9%

1,6%

4,9%

5,4%

2,9%

3,2%

1,0%

18,7%

5,8%

4,8%

5,5%

3,0%

7,9%

20,8%

26,9%

12,6%

13,1%

55,7%

61,7%

61,9%

75,7%

81,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… Sonstiges.
(n=203)

… unseren 
Tag der offenen Tür.

(n=313)

… die IHK-AusbildungsScouts.
(n=312)

… unseren YoutTube-Kanal.
(n=309)

… Arbeitgeberwettbewerbe.
(n=305)

[Wege im Ausbildungsmarketing] Wir nutzen …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Ausbildungsmarketing

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

1,82 1,97 1,84

2,74 2,67
2,88 2,97

1,82 1,88 1,88

2,68 2,69
2,84

3,14

1

2

3

4

5
…Mundpropaganda (z. 
B. Mitarbeiter werben 

Mitarbeiter).
(n=353)

… Stellenmeldungen bei 
der Arbeitsagentur.

(n=369)

… unsere 
Firmenhomepage.

(n=353)

… Vermittlungsaufträge 
bei 

der Arbeitsagentur.
(n=332)

… Social Media (Xing, 
Snapchat, 

Instagram, Facebook, 
Twitter, o. ä.).

(n=337)

… die IHK-
Lehrstellenbörse.

(n=335)

… Veranstaltungen 
(z. B. Messen & 
Schulbesuche).

(n=329)

Wir nutzen …

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Ausbildungsmarketing

05.11.2021
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III. Ergebnisse – Ausbildungsmarketing 

3,18
3,48

3,87

4,23 4,29
4,47

4,66

3,26

3,60
3,89

4,26
4,41

4,55
4,71

1

2

3

4

5
… Online-Stellenportale 
(wie Indeed, Monster, 

Stepstone, o. ä.).
(n=326)

… Werbung in Zeitschriften 
oder Kino.
(n=324)

… Sonstiges.
(n=203)

… unseren 
Tag der offenen Tür.

(n=313)

… die IHK-
AusbildungsScouts.

(n=312)

… unseren YoutTube-
Kanal.

(n=309)

… Arbeitgeberwettbewerbe.
(n=305)

Wir nutzen …

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Ausbildungsmarketing

05.11.2021
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III. Ergebnisse - Ausbildungsmarketing

57,3%

42,7%

Wir möchten die IHK-Lehrstellenbörse zukünftig nutzen
(n=75)

ja nein
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Vielen Unternehmen bemängeln bei Bewerbern das Fehlen von 
Motivation/Interesse am Ausbildungsberuf und sozialer Kompetenzen

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen

26,8%

14,8%

11,3%

14,5%

8,3%

7,8%

9,5%

38,0%

39,9%

34,0%

30,7%

35,1%

31,1%

20,4%

19,6%

26,0%

29,3%

25,5%

31,3%

27,8%

30,2%

8,4%

10,7%

14,3%

19,1%

13,9%

18,3%

22,9%

7,2%

8,6%

11,0%

10,1%

11,5%

15,0%

17,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Motivation und Interesse am Ausbildungsberuf
(n=347)

Soziale Kompetenzen wie Teamfähigkeit,
Zuverlässigkeit oder Kritikfähigkeit

(n=338)

Höflichkeit und gute Umgangsformen
(n=335)

Gute Deutschkenntnisse
(n=345)

Gute mathematische Kenntnisse
(n=339)

Technisches Grundverständnis
(n=334)

Schulabschluss
(n=328)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Eignung der Bewerber/innen

05.11.2021
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III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen

3,6%

2,5%

1,2%

4,3%

4,6%

3,7%

6,3%

18,7%

15,3%

12,9%

11,4%

8,9%

9,2%

1,3%

29,3%

29,4%

24,0%

16,6%

13,5%

13,8%

8,1%

23,6%

31,3%

28,3%

22,5%

35,2%

23,9%

10,6%

24,8%

21,5%

33,5%

45,2%

37,9%

49,5%

73,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobilität des Bewerbers
(n=331)

Berufspraktische Vorerfahrung (z. B. Praktika)
(n=326)

Englischkenntnisse bzw. Fremdsprachen
(n=325)

Führerschein
(n=325)

gesundheitliche Voraussetzungen
(n=327)

Volljährigkeit
(n=327)

Sonstiges
(n=160)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Eignung der Bewerber/innen

05.11.2021
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III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen

2,27
2,54

2,70 2,75 2,76
3,02

2,31
2,58

2,80 2,80 2,85
3,01

1

2

3

4

5
Motivation und Interesse am

Ausbildungsberuf
(n=347)

Soziale Kompetenzen wie
Teamfähigkeit,

Zuverlässigkeit oder
Kritikfähigkeit

(n=338)

Höflichkeit und gute
Umgangsformen

(n=335)

Gute Deutschkenntnisse
(n=345)

Gute mathematische
Kenntnisse

(n=339)

Technisches
Grundverständnis

(n=334)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Eignung der Bewerber/innen
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III. Ergebnisse – Eignung der Bewerber/innen 

3,55 3,55
3,72

4,00 4,02 4,06

4,42

3,47 3,54
3,80

3,93 3,93
4,06

4,44

1

2

3

4

5
Mobilität des Bewerbers

(n=331)
Berufspraktische

Vorerfahrung (z. B.
Praktika)
(n=326)

Englischkenntnisse bzw.
Fremdsprachen

(n=325)

Führerschein
(n=325)

gesundheitliche
Voraussetzungen

(n=327)

Volljährigkeit
(n=327)

Sonstiges
(n=160)

Was fehlt Ihnen bei ungeeigneten Bewerbern?

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Prognose Ausbildungsstellenangebot 2022
III. Ergebnisse – Prognose Ausbildungsstellenangebot 2022

43,2%

52,6%

58,7%
56,2%

59,7%

8,5%
11,9%

10,3% 7,6%
11,7%

24,0%
19,1%

17,4% 23,5%
19,5%

8,8%

4,7% 5,2%
6,8%

4,0%

15,5% 11,7%

8,4%

5,9%

5,1%

0%

20%

40%

60%

Wie viele Ausbildungsplätze werden Sie voraussichtlich 2022 im IHK Bezirk zur 
Verfügung stellen?

gleichbleibend mehr noch keine Aussage möglich weniger Wir werden im kommenden Jahr keine Ausbildungsplätze anbieten

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021
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Zusätzliche Ausbildungsberufe

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

� Circa jedes 17-te befragte Unternehmen
möchte in weiteren Ausbildungsberufen 
ausbilden.

� Konkret geben 23 Unternehmen der IHK 
Region an, 51 zusätzliche Ausbildungsplätze 
(in Berufen, die sie bislang nicht ausbilden) 
schaffen zu wollen.

III. Ergebnisse – Prognose Ausbildungsstellenangebot 2022

5,8%

68,0%

26,2%

Möchten Sie in weiteren 
Ausbildungsberufen ausbilden?

(n=450)

Ja Nein keine Angabe
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Viele Unternehmen wählen ihre Auszubildenden auch in Zeiten von Corona  
durch persönliche Gespräche aus 

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

40,7%

15,4%

4,4%

3,8%

5,1%

24,1%

11,0%

12,6%

8,1%

0,6%

19,7%

18,0%

11,4%

6,1%

5,1%

4,7%

13,3%

17,9%

16,0%

7,7%

10,8%

42,3%

53,7%

66,0%

81,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wir haben weiterhin persönliche
Gespräche durchgeführt.

(n=503)

Wir haben Video-/
Telefoninterviews durchgeführt.

(n=486)

Wir mussten Bewerbungsgespräche
verschieben, weil wir unsere Bewerber

persönlich kennenlernen wollten.
(n=476)

Wir mussten Bewerbungsgespräche
verschieben, weil wir uns nicht sicher
sind/waren, ob wir wirklich einstellen.

(n=480)

Sonstiges.
(n=196)

Wie beeinflusst Corona die Auswahl potenzieller Auszubildenden in Ihrem Unternehmen?

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Corona
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Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Corona 

2,16

3,54

4,30
3,98

4,66

2,21

3,56

4,32
4,04

4,60

1

2

3

4

5
Wir haben weiterhin persönliche

Gespräche durchgeführt.
(n=361)

Wir haben Video-/
Telefoninterviews durchgeführt.

(n=345)

Wir mussten
Bewerbungsgespräche

verschieben, weil wir uns nicht
sicher sind/waren, ob wir wirklich

einstellen.
(n=344)

Wir mussten
Bewerbungsgespräche

verschieben, weil wir unsere
Bewerber persönlich

kennenlernen wollten.
(n=341)

Sonstiges.
(n=156)

Wie beeinflusst Corona die Auswahl potenzieller Auszubildenden in Ihrem Unternehmen?

Ø Bayern gesamt Ø IHK Region
Zustimmung

Ablehnung
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Ausbildungsmarketingaktivitäten

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

III. Ergebnisse – Corona 

22,9%

64,9%

12,3%

Region
(n=367)

Wir haben unsere Aktivitäten
erweitert, um passende
Bewerber zu finden

Unsere Aktivitäten sind in etwa
gleich geblieben

Wir haben unsere
Ausbildungsmarketingaktivitäten
reduziert

Wie haben sich Ihre Ausbildungsmarketingaktivitäten seit Beginn der Pandemie verändert?

25,2%

61,8%

13,0%

Bayern
(n=2.977)
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Corona
III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

89,8%

38,2%

12,7%

7,2%

10,2%

61,8%

87,3%

92,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Ausbildung läuft normal im Betrieb weiter.
(n=334)

Inhalte des ausgefallenen/eingeschränkten
Berufsschulunterrichts wurden im
Ausbildungsbetrieb kompensiert.

(n=317)

Die Auszubildenden befinden sich im Homeoffice/
arbeiten mobil.

(n=322)

Sonstiges
(n=139)

Wie wirkt sich die aktuelle Corona-Situation auf Ihren Ausbildungsalltag aus?

stimmt stimmt nicht
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Corona
III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

2,8%

2,2%

1,6%

0,9%

97,2%

97,8%

98,4%

99,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Auszubildenden sind freigestellt, haben aber
Aufgaben/Projekte/Online-Kurse von uns bekommen.

(n=320)

Alle/einige unserer Auszubildenden sind in
Kurzarbeit.

(n=321)

Alle/einige unserer Auszubildenden setzen
ihre Ausbildung in Teilzeit fort.

(n=322)

Unsere Auszubildenden werden derzeit in
einem anderen  Unternehmen ausgebildet. 

(n=322)

Wie wirkt sich die aktuelle Corona-Situation auf Ihren Ausbildungsalltag aus?

stimmt stimmt nicht
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Fördermöglichkeiten des Bundesprogramms „Ausbildungsplätze sichern“

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
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III. Ergebnisse – Corona 

16,6%

31,5%

11,7%

40,2%

Region
(n=368)

Ja.

Nein, wir erfüllen die
Anforderungen nicht.

Nein, wir haben kein
Interesse.

Nein, wir kennen das
Programm nicht.

17,1%

30,6%

12,8%

39,6%

Bayern
(n=2.955)

Ja.

Nein, wir erfüllen die
Anforderungen nicht.

Nein, wir haben kein
Interesse.

Nein, wir kennen das
Programm nicht.

Nutzen Sie die Fördermöglichkeiten des Bundesprogramms „Ausbildungsplätze sichern“, wie z.B. die 
Ausbildungsprämie oder Förderung der Auftrags- und Verbundausbildung?



44

Corona erhöht den Digitalisierungsgrad, lässt das Thema Ausbildung aber in 
den Hintergrund rücken

III. Ergebnisse – Corona 

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

31,0%

5,2%

34,0%

14,7%

21,0%

31,1%

8,6%

32,7%

5,4%

16,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… hat sich der Digitalisierungsgrad 
in unserem Unternehmen erhöht.

(n=371)

… hat das Thema "Ausbildung" 
eine noch höhere Priorität in 

unserem Unternehmen als zuvor.
(n=367)

Durch Corona …

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Unternehmen sehen bei einer Reihe von Themen Qualifizierungsbedarf bei 
ihren Ausbilder/innen

III. Ergebnisse – Qualifizierungsbedarfe von Ausbilder/innen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

5,5%

5,9%

5,2%

5,5%

25,1%

25,7%

23,6%

26,7%

27,4%

27,5%

27,9%

24,1%

25,7%

20,4%

27,9%

24,6%

16,3%

20,4%

15,5%

19,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Veränderte Arbeitswelt (komplexer, 
agiler,  etc.) 

(n=343)

digitales Lernen
(n=338)

Digitalisierung (z. B. Social 
Media,  Medienkompetenz, EDV-

Kenntnisse) 
(n=348)

Umgang mit neuen Zielgruppen
(z. B. Geflüchtete, Studienabbrecher)

(n=345)

Bei folgenden Themen sehen wir in unserem Unternehmen Qualifizierungsbedarf unserer Ausbilder:

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Unternehmen sehen bei einer Reihe von Themen Qualifizierungsbedarf bei 
ihren Ausbilder/innen

III. Ergebnisse – Qualifizierungsbedarfe von Ausbilder/innen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

2,4%

5,4%

3,6%

2,4%

24,8%

20,6%

24,4%

18,1%

28,1%

29,0%

27,1%

31,1%

29,9%

27,8%

25,3%

26,9%

14,9%

17,3%

19,6%

21,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(Ausbildungs-)Rechtliche
Fachkenntnisse

(n=335)

Ausbildungsmarketing
(n=335)

Coaching
(n=336)

Didaktik
(n=331)

Bei folgenden Themen sehen wir in unserem Unternehmen Qualifizierungsbedarf unserer Ausbilder:

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Unternehmen sehen bei einer Reihe von Themen Qualifizierungsbedarf bei 
ihren Ausbilder/innen

III. Ergebnisse – Qualifizierungsbedarfe von Ausbilder/innen

BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 
Ausbildungsstellensituation 2021

05.11.2021

2,4%

1,8%

2,6%

2,1%

0,6%

18,0%

18,2%

13,1%

13,9%

3,2%

27,3%

24,5%

26,2%

25,5%

5,1%

30,3%

29,9%

36,0%

34,1%

18,4%

21,9%

25,7%

22,1%

24,3%

72,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mediation
(n=333)

Interkulturelle Kompetenz
(n=335)

Fachliche Weiterbildung
(n=344)

Inklusion
(n=337)

Sonstiges
(n=158)

Bei folgenden Themen sehen wir in unserem Unternehmen Qualifizierungsbedarf unserer Ausbilder:

trifft voll und ganz zu (1) trifft eher zu (2) teils/teils (3) trifft eher nicht zu (4) trifft überhaupt nicht zu (5)
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Zusatzauswertung - AusbildungsScouts
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III. Ergebnisse – Zusatzauswertung „AusbildungsScouts“

59,0%

32,0%

3,9%

5,2%

Möchten Sie sich mit Auszubildenden aus Ihrem Hause an dem Projekt IHK 
AusbildungsScouts beteiligen?

Nein, unser Unternehmen möchte sich nicht
an dem Projekt beteiligen.

Wir haben grundsätzliches Interesse,
benötigen aber weitere Informationen.

Ja, unser Unternehmen würde sich gerne
an dem Projekt beteiligen.

Wir beteiligen uns bereits an dem Projekt.
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Bei Fragen wenden Sie sich bitte an …

05.11.2021
BIHK Berufliche Bildung – IHK Würzburg-Schweinfurt 

Ausbildungsstellensituation 2021

IV. Kontakt und Impressum

Dr. Lukas Kagerbauer

Bereichsleiter Berufsausbildung

Telefon: 0931 4194-361

E-Mail: lukas.kagerbauer@wuerzburg.ihk.de

Annika Riedel

Ausbildungs- und Fachkräfteberaterin

Telefon: 0931 4194-366

E-Mail: annika.riedel@wuerzburg.ihk.de

Eine Ausarbeitung der IHK-
Forschungsstelle Bildung 
Bayern, Oktober 2021, im Auftrag 
des BIHK e.V. (repräsentiert 
durch die Bereichsleiter 
Berufsbildung der IHKs in 
Bayern)


